

浉河区:建强人才阵地 激发乡村活力

徐 铭

深秋的浉河,田间地头透着丰收的忙碌。身怀绝技的“田秀才”手把手教农户修剪枝叶,回归故土的创业者俯身打理挂满枝头的硕果……一批批活跃在乡村一线的“新农人”,正是浉河区以人才阵地建设为抓手,为广袤乡村注入人才动能的生动缩影。

“回到家乡,就是想为乡亲们做点儿实实在在的事。”董家河镇楼畈村党支部书记张玉宏道出了许多回归人才的心声。这位村里走出去的“成功人士”,回村组建了一支由村“两委”成员、党员、组长、村民代表、外出党员干部、成功人士、大学生代表等共96人参与的人才志愿者服务团队,积极投身于基础设施建设、人居环境整治、产业发展的第一线。

在浉河区,像这样以党建为引领集聚人才的场景,正从“点上开花”走向“面上结果”,优秀人才扎根基层,“头雁效应”持续释放,带动村集体经济和村民收入“双提升”。

“我区加强对人才政治引领和政治吸纳,对全区各层次、各领域专业技术人员、种植养殖能手、能工巧匠等人才进行详细登记造册,分别建立拔尖人才信息库、乡土人才信息库、高素质农民信息库。”浉河区委组织部人才室主任蔡蕾介绍,该区从外出创业成功人士、乡土人才、乡贤能人等各类优秀人才中积极选聘“名誉村长”202人,将350余名各领域优秀人才发展为党员,并培养选拔优秀青年人才、致富带头人、退伍军人为村党组织书记,带动村集体经济发展和村民致富。

“看着乡亲们在家门口就能增收,我觉得所有的选择都值了。”在董家河镇陈湾村,辞去稳定工作、携妻返乡的“兵支书”曾庆辉,带领村民发展了以露营基地、农家乐、民宿为一体的孔雀岛文旅产业。这一项目,每年为村集体带来20多万元收益,有效解决了500人次群众务工和增收的问题。

浉河区健全乡土人才培养体系,构建区委组织部牵头抓总,人社、农业、科技、教育等部门协调

配合,乡土人才工作站具体实施的三级联动实用人才培养工作运行机制,通过完善按需培训制度,根据培训具体需求和部门职责分工,采取“派单”的方式交办给承办单位,选派行业技术专家或技能能手下乡送教,对乡土人才进行无偿的技术培训。

今年以来,浉河区已完成各类技能培训11912人,新增高技能人才5466人;开展高素质农民培训2期,培育高素质农民222人;开展乡村创业致富带头人培训1期,培育致富带富能力强的乡村振兴带头人190人。

“如今,在茶产业、文旅产业、种植业、水产业等领域,一大批乡村人才脱颖而出,在带强产业发展、带领技艺传承、带动群众致富方面发挥起‘引擎’作用。”蔡蕾信心满满地告诉笔者,结合各乡村主导产业发展特点和实际,浉河区正以基层人才阵地建设为抓手,逐步形成点面结合、示范引领的工作格局,推动人才服务基层有温度更有力度。



11月1日,几位孩童在平桥区查山乡月湖望月亭内阅读书籍。透过巨大的落地窗,月湖的景色尽收眼底。远山近水,树木斑斓,秋日暖阳下,游客纷至沓来,在此领略自然之美,感受文化之韵,陶醉于那份怡然自得的美好。

本报记者 徐杰 摄

关照自己 勇敢说“不”

罗山县朱堂乡团委开展青少年心理健康服务进校园活动

本报讯(方向)为切实加强对青少年群体的心理健康关怀,普及心理健康知识,提升其心理调适能力和自我保护意识,近日,罗山县朱堂乡团委在乡中心校开展“关照自己,勇敢说不”青少年心理健康服务进校园活动。活动特邀团委资深心理辅导老师进行现场授课与互动,为学生带来了一堂生动而富有成效的心理健康课。

活动中,团委老师针对青少

年成长阶段常见的心理困惑、情绪管理以及人际交往压力等问题,采用了通俗易懂的语言,贴近生活的案例和趣味盎然的互动游戏,深入浅出地讲解了心理健康的重要性。老师重点引导同学们学会正确认识自我、接纳情绪变化,并特别强调了在面对不当要求、感到不适或压力时,要勇于并善于表达拒绝,树立边界意识,保护自身身心健康。现场气氛活跃,同学认真聆

听,积极参与互动环节,在轻松愉快的氛围中学习了如何“关照自己”,掌握了“勇敢说不”的技巧与方法。

此次活动是朱堂乡团委深化青少年服务、延伸工作触角的具体体现,不仅丰富了学生们的心理健康知识储备,更在他们心中播下了积极阳光、自尊自爱的种子,为营造关注、守护青少年心理健康的良好校园环境和社会氛围起到了积极的促进作用。

线上线下缴费 零跑腿快办结

息县医保家庭共济升级

本报讯(胡译丹)“以前为父母和孩子缴纳医保还要到社区,现在直接用我医保账户里的余额就能代缴,特别方便。”10月30日,在息县政务服务大厅医保窗口,刚为家中老人完成医保缴费的市民李丽,面对工作人员连连称赞。如今,这一让群众“少跑腿、得实惠”的政策,正持续织密息县家庭医疗保障网。

今年以来,息县进一步扩大医保家庭共济覆盖范围,在原有配偶、父母、子女3类亲属基础上,新增兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女5类人群,至此共有9类亲属可享受职工医保个人账户共享便利,政策覆盖范围较此前大幅拓展,让更多家庭能享受到医保“一家人用”的便利。

为了让政策落地更“接地气”,息县打造了“线上线下双保障”的服务体系。线下端,政务服务大厅医保窗口专门设立“家庭共济帮办岗”,工作人员全程引导市民完成共济授权、费用缴纳等流程,将原本需要半个多小时的业务,压缩至平均5分钟办结;针对高龄、空巢、行动不便的特殊群体,县乡村三级还组建了帮办代办队伍,提供“上门办、贴心办”服务,同步为群众完善“一人一档”信息登记,确保特殊群体“不出门也能办成事”。

线上办理则更显便捷,职工医保参保人无需跑腿,通过“豫事办”APP、支付宝、微信等常用平台就能完成操作。以微信为例,用户只需关注“河南税务”公众号,进入“社保费缴纳”板块,勾选“是否代缴”后输入家人身份信息,即可完成基础缴费;若想使用本人医保个人账户余额支付,只需提前通过“医保亲情支付”功能绑定家人信息,支付时选择“家庭共济缴费”选项,就能直接用余额扣款,全程操作不超过10分钟。

“政策不仅让缴费流程‘瘦了身’,更让医保资金‘活’了起来。”息县政务服务大厅相关负责人介绍,如今职工医保个人账户余额,除了满足本人就医购药需求,还可用于支付家人在定点医疗机构的个人负担医疗费用,以及在定点药店的购药费用,有效减轻了老人、儿童等群体的医疗经济压力。截至目前,该政策已惠及全县超6000户家庭,让医保红利切实走进寻常百姓家。

据了解,息县将持续通过政务官网、微信公众号、社区宣讲会等渠道,加大政策宣传力度,同时联合定点医药机构开展“共济账户帮建”活动,手把手教群众操作,推动医保服务从“能办”向“好办、快办、暖心办”升级,进一步增强群众的获得感与安全感。

声 明

兹有淮滨县人民医院在中国建设银行淮滨支行,办理的账号为41001551510052501187的银行开户许可证(核准号:J5153000126303),因不慎丢失,特声明作废。